I. megoldas: Gondoljuk a feladatot megoldottnak és legyen k kozéppontja C, a keresett k; kor kdzéppontja C;.
Nyilvanvalo, hogy az adott P-vel egyiitt k1 a k belsejében van, ezért a C'C; szakasz Ci-en tali meghosszabbitasanak
k1-gyel, k-val valo metszéspontjat Ai-gyel, ill. A-val jelolve k1-nek k-hoz legktzelebbi pontja A1, és a kérdéses tavolsag
AAl = AlCl = Clp (]. ébra).

C1 az érintés folytan a d-re P-ben allitott m merdlegesen van. Huzzuk meg k-nak A-beli érintGjét, és messe ez m-et
B-ben. A BAC, és CPCy derékszogt haromszogek hasonlok, mert C1-nél levd szogeik csiicsszogek. Innen

BA:CP = AC,: C1P = (AAl +A101) :C1A; =21,

tehét
BA =2CP.

Ennek alapjan k; szerkesztése a kovetkezs. A k egy tetszés szerinti D pontjaban huzott érintére felmérjiik a
DFE = 2CP szakaszt; C koriil CE sugarral segédkort irunk, ennek metszéspontja m-mel B; B-bdl érint6t szerkesztiink
k-nak ahhoz az ivéhez, amely m-nek C-vel ellentétes partjan van, az érintési pont A; C'A-val m-bdl kimetssziik Cy-et;
C1 koriil C; P sugarral kort frunk, ez k; .

k1 teljesiti a kovetelményt, mert egyrészt m L d folytan érinti d-t. Méasrészt CB = CFE folytan a CAB és CDE
derékszogli haromszogek egybevagok, ezért AB = DE = 2CP, igy a két egyenls szoggel rendelkezd s igy hasonld
BAC, és CPCy derékszogi haromszogekbdl

AC, : PCy=BA:CP=2:1,

tehat A01 = 2PCl és fgy AAl = A01 — A101 = 2PCl — P01 = P01

Ha P kiilonbozik C-t6l és d végpontjaitol, akkor a szerkesztés mindig végrehajthaté és 2 megoldést ad, ezek d-re
tikkrosek. Ha ugyanis D-nek a d-re meréleges atmérd egyik végpontjat valasztjuk, akkor E egyik lehetséges helyzete a
D-nek m-re val6 tiikkorképe, ennélfogva m szétvilasztja a segédkdr C' kozéppontjat és E keriileti pontjat, tehat metszi
a segédkort. B-hez A és A-hoz C szerkesztése egyértelmi.

Eljarasunk akkor is kittizi A-t, ha P azonos C-vel, de igy d 1. CA = m. Ekkor C; nyilvan a d-re mer6leges sugarnak
C-t6] szamitott elsé harmadol6 pontja. Ha pedig P a d végpontja, akkor ki pontta fajul el, mert P kdzos pontja k és
ki1-nek, ezért legrovidebb tavolsdgukkal egyiitt a ki kor sugara 0.

Minké Béla (Budapest, . Laszlo g. II. o. t.)

Megjegyzés. A szerkesztés akkor is végrehajthato, ha P kiviil van k-n. Az az A pont felel meg, amely kozelebb van
m-hez, amelyre a C'A félegyenes metszi m-et.

Sonnevend Gyirgy (Celldomolk, Berzsenyi D. g. IL. o. t.)

I1. megoldas: Hasznaljuk tovabb is az I. megoldas jeloléseit. Irjunk Oy koriil A-n atmend, vagyis 2 C1 P sugari
ko kort, és legyen ennek a Cq P félegyenessel kozos pontja Py (2. abra).



2. dbra

Ekkor P felezi a C1P, szakaszt, ko és k az A-ban érintkeznek, ezért az A hasonlosdgi centrumra nézve hasonlo
helyzettiek, és P, megfelelGje a d-re merdleges dtmérének az a D végpontja, amely d-nek A-val ellentétes partjan van.
Igy az AC, P, és AC'D haromszogek is hasonlo helyzetiiek az A centrumra, és P megfelelGje a C'D sugar F felez6pontja.

Ennek alapjan A-t az F'P egyenes metszi ki k-bol, az a metszéspont veends, amely a C'F egyenes ugyanazon oldalan
van, mint P.

Amon Magdolna (Gy6r, Zrinyi Ilona lg. I. o. t.)

Az alabbi megoldés a kovetkezs tételen alapszik: azon pontok mértani helye, melyekre a két adott ponttdl mért
tavolsdgok aranya adott, 1-t6] kiilonb6z6 allandoé: kor, az alappontokhoz és az aranyszamhoz tartozo tn. Apolléniosz-
kor. A tétel kdnnyen bizonyithatc’).

ITI. megoldas: Mérjiik fel m-re P-t6l Cy iranyaba a PH = C'A/2 szakaszt, a k kor sugaranak felét (3. dbra).

3. dbra

Ekkor

Hclzﬂp—clpz%A—%Azcgl,

vagyis HCy : CCy = 1 : 2. Eszerint C rajta van a H és C alappontokkal és az 1 : 2 ardnnyal meghatarozott
Apolloniosz-koron, éspedig ha a k belsejében levé P-re szoritkozunk, akkor Cy e kornek & belsejében levs ivén van. (Az
Apolloniosz-kor egy atmérGje az a JK szakasz, amelynek J végpontja a CH szakasznak H-hoz kézelebbi harmadold
pontja, K végpontja pedig C-nek H-ra valo tiikkorképe; ezekre ugyanis teljesiil az el6irt arany, masrészt a kor nyilvan
szimmetrikus CH tengelyre.)
Kéta Jozsef (Tatabanya; Arpad g. IL. o. t.)
A legtobb versenyz6 szamitas alapjan szerkesztette meg a kort. Ilyen a kovetkezd

ILasd pl.: Surdnyi Jdnos: Hasonlosag és szerkesztés, 34. o., ,Tanulj jobban!” konyvsorozat, Orsz. Neveléstudomanyi Intézet, Bpest,
1949.



IV. megoldas: Legyen k és ki sugara R, r, és CP = p(p < R). Ekkor a kozéppontok CC; téavolsidga a 2r =
C1A = CA - CC; = R — CC; kovetelménybsl CCy; = R — 2r. Igy a CPCy derékszogi haromszoghdl Pilithagorasz
tétele alapjan

(1) (R—2r)? —r? —p? =3r> —4Rr + (R* - p?) =0,

és innen

. 2RE VR 37
- . :

Mindkét gyok pozitiv, mert a diszkriminans pozitiv és 4R/3 Gsszegiik, valamint (R* — p?)/3 szorzatuk pozitiv. Sza-
munkra csak a kisebb gydk felel meg, mert a nagyobb gyokre fennall

T72R+\/R2+3p2 S 2R+ R _
B 3 3

ez pedig lehetetlen.

A kisebb gyok szerkesztése: Legyenek a d atmérs végpontjai L, M, legyen P tiikorképe C-re @, és a PQ oldalra
szerkesztett szabalyos haromszog harmadik csicsa N. Ekkor CN = \/gp, és igy LN? = R? + 3p?, tehat LN-et L-bol
M felé ramérve d-re és a végpontot S-sel jelolve r-et az M .S szakasz harmadrésze adja.

Bede Andrea (Budapest, Szilagyi E. 1g. II. o. t.)

Megjegyzések. 1. Meg lehet mutatni, hogy az (1) egyenlet nagyobb gydkével CCy = —(R — 2r) = 2r — R teljesil,
vagyis CCy + R = 2r, eszerint k-nak k;-t6l legtavolabbi pontja van annyira k;-t6l, mint k; sugara.

2. Meg lehet mutatni, hogy a III. megoldasban adott szerkesztés a Cy P szakaszban (1) kisebb gyokét allitja els, az
Apolloniosz-kornek m-mel valo, k-n kiviil es6 metszéspontja pedig annyira van P-t6l, mint (1)-nek nagyobb gyoke.



